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M egnevezés 0. év l.év |2.év |[3.é&v |4 é& |5 év
Gép brutto erteke -25

Forgbtoke novelés -9

Osszes tokendvelés

Netto arbevétel

(-) Folyé mukodési koltségek
(-) Ertékcsokkenési leiras

Adodzas elotti eredmeény

Adodzott eredmény (16% -os tar sasagi ado)
(+) Ertékcsokkenés leiras (megtér il ése)
(+) Maradvanyérték

(+) Felszabadul6 forgétoke

Varhaté hozam -30 9,04 9,04 9,04 9,04 17,36
Diszkonttényezok 1/ (1+r)" -30 0,909 (0826 |0,751 |0,683 |0,621
Diszkontalt hozamok 8,217 | 7,467 |6,789 |[6,174 | 11,824
= NPV =9,43 MFt Diszkont megterulési ido: 4,12 év

Pl =131,4%




‘ Szolgaltat es termel

o Termelési-szolgaltatasi feladat alapvetd tényezoi:

piaci igenyek, lehetdsegek alakulasa
vallalat termelési, szolgaltatasnyujtasi kepessegei

o Folyamatszervezés

alapvetden muszaki feladat

altalaban szamitogeppel integralt

termelési vezérprogram es szikseglettervezési rendszer
o pl. JIT (justin time, éppen iddben elv, készletezés minimalizalasa)

o Termelés-szolgaltatas mérése

bruttd termelési értek: termelés teljes terjedelme
anyagmentes termelési erték: anyagkoltség és
iIgénybevett szolgaltatasok nelkdl

nettd termelési értek: écs.-i leiras nelkdl

hozzaadott értek: GDP-hez val6 hozzajarulas: szemelyi

jellegu raforditasok + ecs.-I leiras + adozas elotti
eredmeny



‘ Koltseg/gazdalkodas

0 Koltseq: felhasznalt eszk6zok és
munkateljesitmények pénzben kifejezett 6sszege

= fellephet kiadassal egy id6ben

megeldzheti a kiadas: pl. beruhazas, écs.
kesObb koveti a kiadas: pl. munkabérek

0 Koltségek lehetnek: (kdltsegnem)

anyagkoltseg

igénybe vett szolgaltatasok koltsege: alvallalkozok
bérkoltseg, bérjarulekok, egyéb személyi jellegi
kifizetések

értekcsokkeneési leiras




I. Ertékesités netto arbevétele (01.+02.)

1. Aktivalt sajat teljesitmények értéke (03.+04.)
I1l. Egyéb bevételek

IV. Anyagjelleg( raforditasok (05.+...+09.)

V. Személyi jellegl raforditasok (10.+...+12.)
VI. Ertékcsokkenési leiras

VIl. Egyéb raforditasok

A. UZEMI TEVEKENYSEG EREDMENYE (I.+11.+111.-1V.-
V.-VI.-VIL.)

VIIl. Pénzigyi maveletek bevételei (13.+...+17.)

IX. Pénzugyi maveletek raforditasai (18.+...+21.)

B. PENZUGYI1 MUVELETEK EREDMENYE (VII1.-1X.)
C. SZOKASOS VALLALKOZASI EREDMENY (*A.+B.)
X. Rendkivuli bevételek

XI. Rendkivuli raforditasok

D. RENDKIVULI EREDMENY (X.-X1.)

E. ADOZAS ELOTTI EREDMENY (%C.%D.)

XIl. Adéfizetési kotelezettség

Xll/a. Konszolidalasbol adddé (szamitott) tarsasagi
adokulonbozet

F. ADOZOTT EREDMENY (Z*E.-XI1.)

63 386 048
412 325

8 003 471
47 619 295
7 834 656
1 219 957
9 706 107

5421 829

4 487 875
649 705
3838170
9 259 999
8 102 171
8 140 454
-38 283
9221 716
1 537 308

409 979

8 094 387

43 911 699
7 618 888
3 935 819

41 286 326
5 714 327
1012 719
2 779 602

4673 432

1 597 865
2 208 579
-610 714
4 062 718
115 147
199 230
-84 083

3 978 635
257 334

50 537

3771 838




o Termelés-szolgaltatas volumeneének valtozasara a
kbltségek reagaladsa szerint vannak:
= allando (fix) koltsegek: pl. egy éplilet berleti dija
= valtozo koltségek

0 proporcionalisan (aranyosan) valtozo [pl. ktlen ag.ktg.]

0 degressziven (arany alatt) valtozo [pl. karbantartasi ktg,
altalaban: meretgazdasagossag]

O progressziven (arany felett) valtozo [pl. taléra, fatés]
= > ennek megfeleloen a reagalasi fok (r):

o allando ktg: r=0
0 proporcionalis ktg: r=1
0 degressziv ktg: O<r<1
O progressziv ktg: r>1




Példa: reagalasi fok alkalmazasa

o Egy vallalat koltségeire vonatkozo adatok: (eFt)

= allando ktg 80 000
= aranyosan valtozo ktg: 160 000
= degressziv ktg
o 0,6 reagalasi fokkal jellemezheto: 40 000
o 0,5 reagalasi fokkal jellemezhetd 80 000
o 0,2 reagalasi fokkal jellemezheto: 40 000
Osszesen: 400 000
o Feladat:
= 1. Termelest 20%-kal noéveljik; hogyan alakulnak a
koltsegek?

= 2. Az 6sszes koltség milyen aranyban bonthato fel
allando és valtozo koltsegekre?




= Megoldas — (1. Feladat)
o allando ktg: 80 000 -> 80 000
0 aranyosan valtozo ktg: 160 000 - 192 000

0 degressziv ktg
= r=0,6->02x0,6=+12% 40000-> 44800
= r=05->0,2x05=+10% 80000 - 88000
= r=0,2->02x02=+4% 40000-> 41600

Osszesen: 446 400




= Megoldas (2. Feladat)
o koltségek valtozasa:

446.400 / 400.000 = 111.6%

o koltségnovekedés / termelésndvekedeés:
11,6 /20 = 0,58 = 58%

o koltségek 6sszevont reagalasi foka:

80.000 X 0 =

160.000 x 1 =

40.000 X 0,6 =

80.000 X 0,5 =

40.000 X 0,2 =
O 400.000

r=232.000/400.000 =0,58 >
58% szamitott proporcionalis kdltség
42% szamitott allandd koltség

160.000
24.000
40.000
8.000

0232.200

[400.000x0,58x1,2 = 278.400]
[400.000x0,42 = 168.000]
O  446.400




 Onkoltség, kdzvetlen dnkoltség

WNNPEFPLO OO

onkoltség: termék / szolgaltatas egységére juto koltség
fontos szerepe van az arképzésnél
kiszamitasanak nincs kotelezd semaja

. Ktlen anyag jellegl raforditasok (anyagok)
. Ktlen személyi jelleg( raforditasok (bérek)
. Egyéb ktlen koltségek

a) jellemzok alapjan felosztott egyéb koltségek

. Sajat termelési keszletek tovabbfelhasznalasa
. Eldallitas ktlen 6nkoltsege

. Ktlen ertékesitési koltség

~N O Olb

U

. Kbzvetlen 6nkoltseg

h.sor=1.+2.+3.+4. sor
/.S0or=5.+ 6. sor




Kalkulacié

o eld- / kozbeeso / utdkalkulacio

= Leggyakoribb kalkulacios eljarasok

0 egyszerl oszto kalkulacio

= egyféle termék vagy szolgaltatas

= (Osszes ktlen koltség) / (termelés-szolgaltatas mennyisége)
0 egyenertékszamos oszto kalkulacio

= termékcsoportokra: azonos alapanyag és technoldgia, de
kilbnb6zd meéret vagy mindseg, magasabb foku szolgaltatas

= egy vezértermek-szolgaltatas ktlen dnkoltsége, t6bbit ennek
aranyaban
o potlékold kalkulacio
= koltségek eqgy részét egyéb vetitési alapok alapjan osztjak
szét, pl. gépodra, kdzvetlen bér, stb




‘ A fedezetszamitas

o Fedezeti 6sszeq: arbevétel és proporcionalis koltségek
kilonbozete [fedezetet nylijt fix kdltségekre és az
eredményre]

F6 = Ogp — OgKpr
ahol, g: mennyiség, p: egységar, Kpr: proporcionalis ktg
o Fedezeti hanyad: fedezeti 6sszeg es arbevétel aranya
Fh = (Ogp — OgKpr) / Ogp

o Fajlagos fedezet: termék-szolgaltatas egységaranak és

a proporcionalis koltségek kilonbozete

F=p-—Kpr

o Fajlagos fedezeti hanyad: a fajlagos fedezet és az

egysegar aranya

Fh=(p—Kpr)/p




fedezeti pont: (vagy kritikus értékesitési mennyiség); az a
mennyiseg, ahol az (lizemi) eredménylnk épp nulla
Fg = Kf/ (p —Kpr)
ahol Kf: fix kdltség

meghatarozott eredmény: ,nyereségkodvetelmeny” eleréséhez
szukséges ertékesitési mennyiseg

Eq=(Kf+E)/(p—Kpr)

ahol E: nyereségkovetelmény
= adozott eredmeényre: korrekcios tételekkel:

1) Ad. eldtti er.
E +/- korrekcios tételek ]
Kf +— = adoalap Kf + E+ Akt
Eq — 1-1 2) Addalap x t = ad6 Eq = 1-t
P - Kpl' 3) Ad. el6tti er. — add p- Kpr
= Adozott er. (itt: E)

ahol: t: tarsasagi ado kulcsa (16%; 0,16); Ak: korrekciok 6sszevont egyenlege




T

Makodeési tokeattetel [DOL, degree of operating leverage]: eladasi
forgalom 1%-0s valtozasara jutd EBIT-valtozas aranya

o EBIT: earnings before interest and taxes ~ tUzemi (Uzleti)
eredmeny
DOL, = [?EBIT / EBIT] / [?Elad. forg. / Elad. forg.]

vagy

(Netto arbevétel — Valtozo (prop.) koltseqg) / EBIT

o termelés egy bizonyos szintjén, onnan barmekkora elmozdulassal

fix koltség felnagyitd hatasa: ertékesitesi forgalom valtozasakor meg
jobban valtozik az (Uzleti) eredmeny +/-

o ha altalaban nagy a fix kéltségek aranya, s alacsonyabbak a valtozo
(prop.) koltsegek, akkor az a tevékenyseg altalaban kockazatosabb

pl. DOLgy = 2,0
akkor 1%-0s valtozas a forgalomban = 2%-0s valtozas az eredmeényben
akkor 10%-os valtozas a forgalomban = 20%-0s valtozas az eredmeényben

tizemi eredmény



‘ Példa — minden 1zé

Egy szalloda a vizsgalt idoszakban 6sszesen 80.000 vendégeéjszakat
értékesitett. Egy €jszaka ara 6.000 Ft, egy éjszakaval felmertlo
koltségek 5.000 Ft, a fix koltségeknek az 6sszege 240 millio Ft, a
koltségek fennmarado része proporcionalis, a tarsasagi ado kulcsa
16%, a korrigalo tételek egyenlege +5M Ft.

Kérdések:

kritikus termelési érték
fedezetszamitas abrazolasa
EBIT kiszamitasa

mukddési tokeattétel

tervezett eredmény 50%-0s névelésének lehetoségei a) volumen b) egységar
novelésével, illetve c) ha mennyiség ndvelése csak 5%-0s arcsdokkentés mellett
valdsithaté meg

0 5/a ellenorzése mukodési tokeattétellel

o EBIT meghatarozasa, ha a vizsgalt idoszakban 15 000 db vendégéjszakaval tobbet
teljesit, 5.500 Ft/éjszaka egységaron

o A példa kezdo adatai alapjan 100 M Ft ad6zott eredmény eléréshez sziikséges
termelési (értékesitési) mennyiség kiszamitasa

0o 0 0 O O




Megoldas:

o 0o 0 0O O O

1

ertekesités mennyisege
szolgaltatas egysegara
szolgaltatas 6nkoltsége

fix kbltségek 0sszege
tarsasagi ado kulcsa
tarsasagi ado korrigalo tétele

. Tervezett 6sszes koltseg: 80.000 db x 5.000 =
Ebbdl fix koltség:
Proporcionalis koltség:
Fedezeti 6sszeq: [arbevétel — O prop. ktg]
(80.000 db x6.000 Ft/db) — 160 M Ft =

Fajlagos prop. ktg [1 db-ra jutd prop. ktg]
160 M Ft/80.000 db =

80.000 (db) éjszaka
6.000 Ft/ éjszaka
5.000 Ft/ ejszaka
240 M Ft

16%

+5MFt

400 M Ft
240 M Ft
160 M Ft

320 M Ft

2000 Ft /db

Fajlagos fedezeti 6sszeq: [1 db-ra jutd fedezeti 6sszeq]

320M Ft/ 80.000 db =

4000 Ft /db




o Kritikus termelési mennyiség Fq = Kf / (p — Kpr)
240 M / (6.000 — 2.000) = 60.000 db

azaz a vizsgalt iddszakban ‘nulla’ eredményhez 60.000
vendegéjszakat kell értekesitentink, a tevekenységunk csak ezen
értek felett lesz nyereséges.

o Tehét, ha a

fix koltség = 240 M Ft
prop. ktg. = 60.000 db x 2000 Ft/db = 120 M Ft
Akkor az dsszes koltség = (-) 360 M Ft

Es az 0sszes arbevétel = 60.000 db x 6.000 Ft/db = (+)
akkor az eredmeénytink epp nulla. 0




= 2. Abrazolas

I
M Ft : \
t I g
| Arbev. 6000x
I
| //NYERESEG
480 M Ft ___________ Eeae—ze_tl Ny > Fedezetl
pont I’ Osszes ktg 240 M Ft + 2000x 0Sszeg
360 MFt F————————————————————
J
240 M Ft P"VESZTESEG—F--f-—-= g 20N
(fx ktg) | Prop. ktg. 2000x
160 MFt | T T = I
I
| |
| I
| I
I I » db

Veszteseges intervallum Nyereseges intervallum

' 80.000 db

60.000 db



= 3. Tervezett nyereség [EBIT] kiszamitasa

Q

A tervezett termelés és az egységnyi nyereség szorzata

80.000 db x (6.000 Ft/db — 5.000 Ft/db) = 80 M Ft
A fedezeti 0sszeg [arbev — prop. ktg] és a fix koltseg kulénbsege
80.000 db x (6.000 Ft/db — 2.000 Ft/db) —240 M Ft= 80 M Ft

A kritikus mennyiségen feluli termelés (értekesités) és a fajlagos fedezet
szorzata

(80.000 db — 60.000 db) x (6.000 Ft/db — 2.000 Ft/db) = 80 M Ft

= 4. MOkddési tdkeattétel
(nettd arbev. — valtozo (prop.) ktg) / EBIT
(80.000 db x 6.000 Ft/db — 80.000 db x 2.000 Ft/db) / 80 M Ft =

320MFt/80MFt=4

Az arbeveétel nbvekedési Utemeének 4-szeresével nd az EBIT a 80.000 db
vendégeéjszaka ertékesitési szinten.




5. Az uzleti eredményt (ami eddig 80 M Ft) 50%-kal szeretnenk
novelni (tehat +40 M Ft-tal VAGY 80 M Ft-r6l 120 M Ft-ra)

o 5a)kizar6lag a mennyiség emelésével
q=E/(p—Kpr)
=40 M Ft/ (6.000 Ft/db — 2.000 Ft/db) = 10.000 db

Azaz a tovabbi 40 M Ft-os eredményhez tovabbi 10.000 vendégeéjszakat
kell értékesitentink az eddigi 80.000 vendégéjszakan feldl

VAGY

Eq = (Kf + E)/ (p — Kpr)
= (240 M Ft + 120 M Ft) / (6.000 Ft/db — 2.000 Ft/db) = 90.000 db

Azaz 120 M Ft-os eredményhez 90.000 db vendégejszakat kell
ertekesitentnk.




A )
Arbev. 6000x
_________________ - -
| /'NYERESEG
_________________ |
480 M Ft :
Fedezeti | Fedezetl
pont | Osszes ktg 240 M Ft + 2000x [ 0°°%¢9
360 MFt [~~~ : |
| I
| : |
, | Fix ktg, 240 M Ft )
240 M Ft P"VESZTESEG— - - R g -
. I
(fix ktg) | | Prop. ktg. 2000x
160MFt [T I | :
| |
o
| | |
| | |
T | t—1— > db
Veszteséges intervallum Nyereseg%es intervallum
. 80.000 dh
60.000 db |

|
90 000 db



= 5 Db) Az eredeti allapothoz kepest csak az egységar nbvelésével
szeretnéenk elérni a 120 M Ft-os nyereséget

q = (Kf + OE) / (p — Kpr)
80.000 db = (240 M Ft + 120 M Ft) / (p — 2.000 Ft/db)
p — 2.000 = 360 M / 80.000
p = 6.500 Ft/db

Azaz a 120 M Ft-os nyereseég eléerése érdekében 6 000 Ft-rol 6 500 Ft-
ra kell emelniink egy vendégeéjszaka egyseégarat.

= 5 ) Az egyseégarainkat (6.000 Ft/db) 5%-kal (5.700 Ft-ra)
csokkentjik, mert feltételezéslink szerint csak igy nd az ertékesités
volumene, mikdzben a nyereségcelunk tovabbra is 120 M Ft

g = (Kf+ OE) / (p — Kpr)
g = (240M + 120M) / (5.700 Ft/db — 2.000 Ft/db)
q=97.297 db




= 6. Az 5/a megoldasanak ellendrzése a mikodesi tokeattétellel

A forgalmat 80.000 db-rol 90.000 db-ra emeltlik, igy az arbevétel
novekedeése:

(90.000 / 80.000) — 1 = 1,125 — 1 = 12,5%

Az Gzemi (lzleti) tevékenyseg eredményenek névekedési titeme:
12,5% x 4 = 50%

= EBIT = ?, ha varatlanul tovabbi 15.000 db vendégéjszakat
ertékesitlink 5.500 Ft-os egységaron [a korabbiakon feliil]
E; =qx(p, —Kpr)
E, = 15.000 x (5.500 — 2.000)
E,=525MFt
Osszes nyereség: 80M + 52,5M = 132,5 M Ft




= 8. Adozott eredményben 100 M Ft-ot szeretnénk elérni, ezenfelll
van +5 M Ft-os adoalapot korrigalo tenyezonk

A
s E_lAIt< {
Eq = .
- p- Kpr
oaon 4 100M +5M * 016
1-016  _99000db
6.000- 2.000

Azaz a fenti feltételek mellett 90.000 db vendégeéjszakat kell értékesiteniink a
vizsgalt iddszakban




